

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2022年11月 壬寅年十月初五 十四大書
28 星期 一 大致多雲 有幾陣雨
氣溫23-27℃ 濕度75-95%

港字第26540 今日出紙2疊7張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@
wenweipo.com



◆競委會和政府6個部門昨日清晨巡查香港仔魚類批發市場，搜證懷疑海鮮合謀定價一案，登記場內人員的身份。警方圖片

海鮮商疑合謀定價 抬價一倍逼跟隨

競委會夥6部門香港仔魚市場搜證 查32批發商

香港競爭事務委員會早前接獲投訴，指香港仔魚類批發市場有批發商在訂定海鮮批發價時涉嫌合謀定價，違反《競爭條例》下的「第一行為守則」，昨日清晨聯同警方等多個部門採取聯合行動，到魚類批發市場搜集資料，包括以問卷方式向32間魚類批發商的552名從業員了解情況。競委會呼籲任何漁業從業員或市民可提供資料。有知情的業內人士昨日向香港文匯報透露，近年有人收購了場內幾間批發商再刻意抬高批發價近倍，更威逼其他批發商跟隨以牟取暴利。據知已有不少買手被迫轉到流浮山入貨，買家僅及高峰期的兩三成。

◆香港文匯報記者 費小燁、蕭景源

由於是次調查及蒐證行動，可能涉及黑社會或黑市勞工等其他罪行，因而競委會聯同警方有組織罪案及三合會調查科（O記）、港島總區反三合會行動組、西區警區刑事部及行動部、水警南分區近岸巡邏隊、機動部隊人員，以及入境處、海事處、漁護署、食環署及消防處人員一同進行。整個行動除協助競委會搜證外，同時執行代號「松塔」、「冠軍」及「足印」行動，以打擊三合會、非法入境者及非法勞工活動。

調查人員截查552人

行動於昨日清晨展開，調查人員在香港仔魚市場內合共巡查了32間魚類批發商，截查552人。由於被截查的人數眾多，警方及入境處人員要在空地設置臨時檢查點，安排受查者排隊登記接受核實。其間一間魚類批發商因違反租約條款，被相關部門發出一個口頭警告。競委會人員則向逾30間魚類批發商的從業員以問卷方式了解情況，搜集與被投訴涉嫌合謀定價個案相關的資料。

有熟悉香港仔魚市場運作的業內人士昨日向香港文匯報透露，一般清晨三四時便有海鮮運到市場，「我們行內稱為『頭車』，是一些質素較高的海鮮，主要是在街市有攤檔的買手自己入貨，或替酒樓及其他街市檔等入貨，每日人流最多時貨車擠至香港仔大道。」惟他指出，約兩年前有人收購了幾間批發商再刻意抬高批發價近倍，更威逼其他批發商跟隨，甚至「先賣自己的貨，其他人才准賣」。

他舉例說：「東風螺街市售約50元一斤，批發市場本來是半價，有人抬高到四五十元一斤，買手及街市檔哪有錢賺？要不就加價要市民一起承擔。」

他續說，海鮮貨主要向批發商額外支付8%佣金是行規，如今抬高批發價，貨主要支付更多佣金。

有買手離棄 魚市場蕭條

他又說，不少買手已轉往流浮山入貨，香港仔魚市場買家僅及高峰期的兩三成，愈見蕭條，「我知道不少被威逼抬價的批發商也是無可奈何，有意結業。」

競委會強調，涉及反競爭行為的個案除違反《競爭條例》外，有時亦會涉及觸犯其他法例的元素，例如不同的刑事罪行。該會正密切跟進是次相關個案，過程中將繼續與警方轄下有組織罪案及三合會調查科，以及其他相關執法部門緊密聯繫，協調配合，以確保有效打擊這些違法行為。

競委會呼籲，任何漁業從業員或市民就個案提供資料，可致電34622118、電郵complaints@compcomm.hk、郵遞或親臨與競委會聯絡。競委會也接受匿名者所提供的資料，並會保密資料提供者的身份。

競委會表示，現階段不會就相關行動再作進一步評論。

餐飲界倡增透明度 每天公布海鮮價



◆競爭事務委員會人員以問卷方式向從業員了解魚市場運作，警員在旁戒備。競委會圖片

對於香港仔魚類批發市場有批發商疑涉合謀定價，田灣街市一個海鮮檔負責人楊太太昨日接受香港文匯報訪問時說，由於距離近，附近的海鮮檔都是從香港仔魚市場拿貨。楊太太一般在早上約10時去拿貨，她指由於一向在同一個批發商拿貨，沒有對比過幾間批發商的海鮮價格，因此沒有感受到有批發商疑似合謀定價的情況，不過發現過幾次有海鮮缺斤少兩。

田灣街市另一個海鮮檔負責人阿妹則表示，自己拿貨視乎海鮮質量，當天會看過幾個檔口的海鮮，再選擇購買自己認為更好的



海鮮檔負責人 楊太太 阿妹 新容記職員 陳女士
香港文匯報記者鄭福攝

海鮮，不會固定向同一個批發商家拿貨。她指曾對比過幾間批發商的海鮮價格，同一種海鮮價錢有高有低，沒有發現疑似批發商出現合謀定價的情況。

田灣新容記海鮮酒家職員陳女士表示，店內有不少菜式涉及海鮮，故會去香港仔魚市場向不同商家拿貨，「店舖希望拿到價錢較低的貨源，批發價錢都有上下波動，沒有發現疑似批發商出現合謀定價的情況。」

稻苗飲食專業學會會長徐汶緯促請政府參考蔬菜統營處或肉類入口商的做法，每天公布來貨價，令價格更透明，讓市民按自己需要入貨，有助減低價格壟斷的問題。

立法會議員江玉歡表示，自有《競爭條例》後，不少市民發現部分產品的價錢或服務的價格不跌反升，相信有關加幅未必與通脹有關。她希望競委會調查魚市場的同時，也多加巡視與市民日常生活開銷有關的商舖和服務機構。

律師陳子選則認為競委會是次行動是個好開始，直言除了魚市場外，不少大廈維修或肉類批發也多次被指涉及圍標或合謀定價，促請競委會正視問題，還社會一個公平競爭營商環境。◆香港文匯報記者 張弦、文禮願

違例可處罰款賠償禁任董事

話你知

香港文匯報訊（記者 蕭景源）根據香港法例第619章《競爭條例》下的「第一行為守則」，禁止市場參與者（無論是否競爭對手）訂立妨礙、限制或扭曲在香港的競爭的安排。例如，該守則阻止競爭對手就關鍵的競爭元素（如：價格、產量或投標的方式）進行串通以損害在香港的競爭。被視為嚴重的反競爭行為，包括有合謀定價、瓜分市場、圍標、限制產量等。

合謀定價的非法行為，是競委會的執法打擊重點之一。若競委會認為該合謀定價行為已經發生並違反《競爭條例》，便可在競爭事務審裁處（競審處）展開法律程序。競審處有權向有關業務實施廣泛的制裁，包括：

- 1 罰款，金額可達本地年度營業額的10%，為期最多可達3年；
- 2 取消董事資格令，禁止個人擔任公司董事，為期最多可達5年；
- 3 就因違反競爭行為而向受損失的人作出賠償；
- 4 歸還非法利潤或已避免的損失；
- 5 其他合同及行為形式的制裁以恢復有效的競爭；
- 6 命令支付競委會的調查費用。

安樂工程罰款1.5億

《競爭條例》由2015年12月生效至今已近7年，共有12宗案件被競委會入稟到審審處展開法律程序，合共涉及56個業務實體及個人。競委會在5宗案件獲判勝訴，亦在4宗案件中採用了非訴訟方式處理，包括接受承諾及發出違章通知書。當中較為注目案件，當數安樂工程和信興集團在提供空調工程時合謀定價的案件，其中安樂工程子公司剛於本月初被罰1.5億元。

靜候調查 該罰則罰

陳女士：平時會在香港仔田灣街市及附近街市購買海鮮，覺得這區的海鮮價錢還可以，沒有感覺比其他地區售價更貴。我傍晚有看新聞報道，知道香港仔魚類批發市場有批發商疑合謀定價，不過要等政府部門調查完、公布事件詳情才能表達看法。

鍾女士：如果批發商合謀後定下的價錢不是太高，讓零售商的售價不是提高太多，亦能提供新鮮質量好的海鮮，我覺得還可以接受。但若合謀後定下的價錢高出市場價太多，讓批發商之間沒有良性競爭，提供的海鮮（質素）亦匹配不上價格的話，政府部門調查後要好好跟進，進行處罰等。

士多老闆梁太太：可能是附近街市距離香港仔（魚類）批發市場好近，運費不高的原因，我認為該處海鮮售價比中環、灣仔等街市的售價平。從從業員的角度而言，在訂定海鮮批發價時涉嫌合謀定價的幾個批發檔口，可能是一個老闆經營，也可能是一個家庭中幾位家庭成員經營，因此海鮮批發價便一致。不過，事件都需等政府部門的調查結果才確定。

◆文/圖：香港文匯報記者 張弦 / 鄭福攝



◆香港仔魚類批發市場懷疑有人合謀定價被調查。香港文匯報記者劉友光攝